

陝共建絲路經濟帶商機巨

江澤林：與港互補性強 兩地合作空間大

香港文匯報訊（記者 涂若奔）國家主席習近平早前訪問中亞時提出建設「絲綢之路經濟帶」，並提及其家鄉陝西省，為當地帶來諸多商機。陝西省委常委、常務副省長江澤林昨日於本港表示，該省是絲綢之路的起點，在經濟發展的基礎、地理位置、以及與中亞國家的產業互補等方面，均具有很強的優勢，該省正在對建設絲綢之路經濟帶進行全面規劃，「這將帶來很大的發展空間，是一個很大的舞台」。由於香港和陝西的互補性非常強，希望港企把握商機，到該省發展事業及進行項目合作。



■陝西省委常委、常務副省長江澤林致辭。

陝西省昨日在本港舉辦了「第三屆陝粵港澳經濟合作活動周陝港合作發展交流會」。江澤林致辭時表示，香港作為金融中心、商貿中心和航運中心，有發達的市場經濟體系，「（雙方）在建設市場經濟這一塊，有很多事情可以做，特別是政府在加強管理和為經濟服務這方面，有很多要借鑒香港（的經驗）」。

冀借港優勢提升產業水平

江澤林致辭甫一開始便從四方面讓參會嘉賓加深了對陝西的認識。他指，如今的陝西是幾何中心的陝西，資源富集的陝西，科技先進的陝西，文化燦爛的陝西。他又稱，希望以具體項目為載體，借助香港各方面要素齊全、非常有活力且和國際接軌等優勢，來全面提升該省的產業水平、調整產業結構；此外亦希望加強文化旅遊方面的交流與合作，由於當地的歷史文化資源豐富，紅色旅遊方興未艾，希望港人多到該省走一走，領略當地的自然風光。

談及該省發展現狀時，江澤林指過去5年的經濟增幅年均達到14.3%，雖然新一屆領導班子指示「不惟GDP論英雄」，要全面看待經濟發展的質量、結構和效益，但包括財政收入、人均收入水平的多項重要數據均顯示，該省的GDP含金量很高，「過去五年每一百元（人民幣，下同）GDP的含金量增長



■第三屆陝粵港澳經濟合作活動周陝港合作發展交流會昨日開幕。
香港文匯報 記者 張偉民 攝



■江澤林（中）與蘇錦樑（右二）及本報社長王樹成（左一）等嘉賓合照。 張偉民 攝

了3.86元，比全國平均水平多0.6元」。去年人均GDP也正式超過全國平均水平，城鎮化率也首次突破50%，顯示該省已由欠發達地區過渡至中等發達省份，由農業社會步入工業化和城鎮化社會。

不過他亦指出，該省的經濟基礎比較薄弱，經濟的外向度、對外開放水平低，去年的外貿依存度僅為6.5%，而全國平均為47%，「連零頭都不到」。金融業也相對落後，存貸比率才62%，比全國低10個百分點，貸款規模僅佔全國2.1%，「還不如我們的人口佔（全國）的比例高」。

優化經濟結構拓高新產業

對於民間越來越重視的生態環境問題，江澤林也主動提及，稱「大家關注的PM2.5、空氣質量，在

陝西尤其是西安，這些年都在不斷好轉，每年的PM2.5數字都在下降，最近這幾年下降的更快」。他強調，該省人民的生活水平日漸提高，生態環境也在向好的方向轉變。經濟結構也得以優化，高新技術產業的份額不斷提升，尤其是信息服務、醫藥衛生產業迅速發展。

商務及經濟發展局局長蘇錦樑、中聯辦副主任楊健，外交部駐香港副特派員李元明，香港投資推廣署助理署長鄧仲敏，香港貿發局總裁林天福，全國政協委員楊釗、施榮懷、鄭翔玲，許智明、王樹成、張學武，全國人大代表李引泉、蔡毅，工總主席劉展灝；以及陝西省政府辦公廳副秘書長張光進，省商務廳廳長姚超英等多位政商界人士出席了交流會。



■江澤林（右）與客商愉快交談。

想穿越時空請到陝西來

香港文匯報訊（記者 張仕珍）在昨日的陝粵港澳經濟合作活動周開幕式上，陝西省省長婁勤儉通過VCR寄語香港嘉賓，希望大家進一步支持陝西發展。他幽默地表示，注意到香港喜歡拍穿越的電視劇，如果港人想要穿越歷史，見證現在，可以到陝西找到在電視中穿越劇的真實感受。

婁勤儉說，陝西歷史文化資源豐富，如果你在絲綢之路上聽到久遠的秦腔，或是在絲綢之路上吃上一口熱騰騰的Biang Biang面（陝西特色麵食），那是歷史的積澱。此外，秦嶺風光、大漠風光和漢水、黃河等自然資源，和香港的海洋風光集合在一起，也將是兩地旅遊最好的一種互補。

絲路起點臨新機遇

他表示，國家西部大開發以來，陝西已處於快速發展的上升通道，積蓄了加快發展和科學發展的勢能。最近習近平主席提出了「絲綢之路經濟帶」的戰略構想，作為絲綢之路的起點，陝西又面臨了新的發展機遇。陝西有近30萬大學畢業生的人力資源，如果有港人的支持，集合香港的金融資本，那將形成一個巨大的產業競爭力。

在開幕式上，金利來集團有限公司董事局主席曾憲梓，招商局集團副總裁、招商局金融集團董事長李引泉，三星集團大中華區總裁張元基、比亞迪公司總裁王傳福等企業家均以自身在陝的投資經歷講述了陝西的發展優勢。



■陝西擁有深厚的文化旅遊資源。圖為曲江大明宮國家遺址公園微縮景觀。

商經局：港可助陝企國際化



■蘇錦樑在交流會上致辭。 張偉民 攝

香港文匯報訊（記者 涂若奔）商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日在交流會上表示，香港是內地企業「走出去」的首選平台。期望有更多陝西企業到香港來投資，特別是對外貿易和金融業板塊，香港的國際網絡、經驗和專業服務，可以幫助這些企業提升企業管理，走向國際化。

冀借CEPA讓港商全方位投資

蘇錦樑致辭時表示，陝西省是國家的地理中心點，是往來亞歐大陸的通道。國家推行西部大開發戰略，在「十一五」規劃中確定以西安為中心的「關中—天水經濟區」為西部大開發三大重點經濟區之一，成為西部增長的亮點。這些國家級的發展政策，令陝西的經濟高速發展，再加上CEPA補充協議的簽訂，為港商在內地的發展帶來了重大的機遇。他希望陝西省政府在CEPA框架下進一步引進港商全方位的投資，推動陝西省的經濟發展，

互利共贏。

蘇錦樑並指出，香港跟陝西之間關係密切，商貿往來頻繁。香港一直以來都是陝西最大的境外投資來源地。港商主要投資在商貿、房地產、服務業、食品加工及製造業等。到2013年6月底，陝西省累計港資項目超過2,400個；合同港資約140億美元；實際使用港資約89億美元，佔全省實際利用外資超過45%。

貿發局：兩地經貿合作增強

貿發局總裁林天福也在同一場合表示，近年來陝西省政府支持中小企業發展，同時積極加快對外開放，為陝港兩地的經貿合作創造了無限空間，特別是在服務業方面，香港具備人流、物流和資金流優勢，在專業服務、基建、物流、設計規劃等方面也發展成熟，可幫助陝西企業轉型升級，提升整體競爭力。

江澤林現場秀詩詞 推燦爛文化

香港文匯報訊（記者 張仕珍 報道）在昨日的陝粵港澳經濟合作活動周上，陝西省委常委、常務副省長江澤林在推介陝西燦爛的文化時，現場秀起了詩詞，盡顯文人風采，讓現場氣氛一度高漲。

江澤林指，陝西具有燦爛的文化，省會西安號稱十三朝古都，這讓陝西以為豪，尤其是周秦漢唐都在陝西建都，足以彰顯陝西厚重的歷史文化。

他續指，上次香港評了一個世人最喜歡的十首詩詞，第一首便是孟郊的《遊子吟》。這讓他感到陝西在弘揚中國傳統文化方面的不斷努力，中華文化正不斷深入人心。他說，《遊子吟》這首詩表達的是對母親的思念和懷念，對母親的感情。實際上，孟郊還有一首詩叫《登科後》，講述人生幾大高興的事之一——金榜題名。「昔日龌龊不足誇，今朝曠蕩恩無涯；春風得意馬蹄疾，

一日看盡長安花。」江澤林指，西安世園會的會花就是長安花，每次看到長安花，便會想起孟郊。

中華文明文化誕生地

他並介紹，中國古代很多文獻都誕生於陝西，最早的《詩經》第一篇，「關雎雎鳩，在河之洲，窈窕淑女，君子好逑。參差荇菜，左右流之……」其中的「河」就在陝西。詩經是寫周文王和后妃的愛情故事的最早的詩篇，而且現在到陝西還能看到荇菜，是一種野生植物，所以陝西可以說是中華民族的燦爛文明和文化的誕生地。

江澤林表示，歡迎港人到陝西，來這裡一定能切身感受到厚重的中華文化。



■第三屆陝粵港澳經濟合作活動周陝港合作發展交流會現場。